



老街的房子,原木搭建框架,底下是砖或者石头,四周采用竹子编织糊上石灰、泥巴做墙。斑驳的阳光射进老宅,老人在椅上悠然喝茶。郑安戈 摄



老建筑与新的公共设施共存。胡子平 摄



冷清的老街,岁月的痕迹。徐永聚 摄



老街的杂货店,货物繁多而杂乱。胡子平 摄



小儿麻痹症落下残疾的彭光强靠修表为生。李远灏 摄

“空洲岛”外一篇： 三门老街

文/郑安戈

三门老街东起米谷码头,西到上节街社区,以防洪大堤——也就是公路涵洞为界,分为上节街和下节街。因为防洪大堤,上节街和下节街的命运也截然不同,上节街在堤内因人流而愈加繁华,房屋改建多,只是偶尔能见到以前的木门、竹墙。到了下节街,立马就像穿越到古代一般,街道冷清,店门紧闭。

十多年前,那时下节街依然很热闹,弹棉花、榨油坊等手工作坊生意兴隆。如今不但都关门歇业了,还到处挂着危房的警示标志。

米谷码头也成为了历史遗迹,以前的轮渡不见踪迹,要想过河到对面的洲坪镇,只能绕道附近的航电枢纽。

沿着码头折向北,这里新修了漂亮的围栏,沿途的粮站、食品站等计划经济时代的建筑,甚至是民国时期的税务局都还在。那棵600年的古樟树依然展现着旺盛的生命力,枝丫粗壮遒劲而有张力。古樟树上的建筑则只剩残垣断壁,诉说着昔日的风流。

古樟树附近的江面,醴陵到娄底的高速公路正在修建跨江特大桥。

老街的豆腐店还在,屋内加了内顶,阳光穿过竹墙、房顶明瓦的光影斑驳。

小儿麻痹症落下残疾的彭光强依然在修表,近年来,他又与时俱进学会了修电器,房子翻修一新。

三门老街始建于何年已经无从考究,但属于株洲湘江边上的四大古镇却是公认的事实,自古就因转运粮食而繁华。

老人们说,甲子年一场大火,曾让古镇废了。据传,这场毁灭性的大火初起时,原本拆除几户人家就可以成为隔离带,但因补偿事宜没谈拢,最后只好眼睁睁的看着火势蔓延,烧了几天几夜,街市成了废墟。现在的老街建于清朝末年,2019年一场历史罕见的大水,让许多人搬走了。

三门老街历史底蕴深厚是不争的事实,他们羡慕朱李古镇申报历史文化古镇成功,可以得到保护,但愿若干年后,醴陵高速开通,人们依然可以从车窗看到这个美丽的古镇。



临江而立的三门老街。易汗文 摄



孩子身后的涵洞将老街分为上节街和下节街。李远灏 摄



鸟瞰老街。赵凯 摄



老街理发店,生意依旧不错。徐永聚 摄